

Секция «Социально-экономические аспекты современных миграционных процессов населения»

## Феминизация миграционных потоков на евразийском пространстве

Научный руководитель – Посухова Оксана Юрьевна

*Новосельцева Дарья Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра регионалистики и евразийских исследований, Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: denega.2018@bk.ru*

Процесс глобализации ведет к формированию глобальной экономики и приводит в движение население всего мира. Миграция становится неотъемлемым социальным процессом и основой стратегии выживания как мужчин, так и женщин. Феминизация миграционных потоков стала относительно новым социальным явлением. Все большее количество женщин включаются в различные формы миграции, среди них: трудовая, образовательная, миграция с целью воссоединения семьи. Экономические изменения и глобализация приводят к изменению роли женщин в обществе и на рынке труда. Женщины становятся более образованными и независимыми, что позволяет им искать работу за пределами своей страны. Конфликты, войны и политические кризисы заставляют женщин искать убежище и безопасность в других странах. Миграция с целью воссоединения семьи становится все более распространенной, когда мужчины уезжают работать в другие страны, а женщины следуют за ними, чтобы быть рядом семьей. Согласно данным Международной организации по миграции, в 2017 году численность международных мигранток составила 124 млн человек или 48% от общего числа мигрантов, доля женщин мигрирующих с целью трудоустройства – 42%<sup>{1}</sup>. Это указывает на значительный вклад женщин в миграционные потоки и экономику стран приемников. Однако, необходимо учитывать, что эти данные могут быть неполными, так как многие женщины мигранты работают в неофициальном секторе и не зарегистрированы организациями по миграции. Основные миграционные потоки ядром которых являются женские ресурсы направлены в наиболее низкооплачиваемые и маргинализованные сферы: домашний труд, торговля и секс-услуги. Новые социальные реалии изменили качественный состав миграционных потоков не только на глобальном, но и на региональном уровне. На евразийском пространстве феминизация миграционных потоков характеризуется в основном трудовой миграцией из государств-членов ЕАЭС и СНГ в Россию. В 2020г. доля женщин, осуществивших миграцию в Россию составила – из Кыргызстана – 40%, Узбекистана и Таджикистана – не менее 20%<sup>{2}</sup>. Феномен феминизации миграции на евразийском пространстве привлек внимание российских исследователей в начале 2000-х годов. Развитием теории женской миграции занимались такие исследователи как: Е. Тюрюканова, З. Хоткина, И. Бритвина, И. Гобеджишвили, В. Подшивалов и другие. Благодаря исследованиям российских авторов удалось выделить наиболее обсуждаемые проблемы по теме: методологические сложности исследования женской миграции, направления и формы женской миграции, векторы, факторы и риски женской миграции. Проблема выработки теоретической и методологической базы исследования женской миграции обусловлена сложностью и многоаспектностью предмета изучения. Многими авторами были предложены различные подходы и концепции, среди них: концепция интерсекциональности, концепция стратифицированного воспроизводства, теория практик и социология материального, теория двойных рынков труда М. Пиоре. Также при изучении феномена отмечается важность анализа социально-культурного контекста страны исхода и социальных функций и смыслов вещей

и символов. По оценке исследователей векторы женской миграции на Евразийском пространстве распределяются следующим образом. Из стран-членов ЕАЭС и СНГ женщины мигрируют в Россию, из Таджикистана, Кыргызстана и Узбекистана в Россию и Казахстан, а также страны Ближнего Востока, из Украины и Беларуси в страны Европы{3}. Среди факторов и причин увеличения женских миграционных потоков на евразийском пространстве исследователи выделяют такие явления как: создание ЕЭС, общие последствия глобализации (изменение рынков труда, изменение социально-демографической ситуации в странах региона и тд.), прогрессирующая экономическая эмансипация женщин, эскалация военных конфликтов в некоторых странах региона. Значительную нишу в исследовании женской миграции в регионе занимает исследование проблем, с которыми сталкиваются мигрантки. Женщины-мигрантки могут столкнуться с дискриминацией, насилием и эксплуатацией на рабочем месте. Они могут оказаться в незаконном положении и чаще всего лишены доступа к основным правам и услугам. Кроме того, миграция может привести к разрыву семей и отдалению от родной культуры и общества, что сильно влияет на психологическое состояние женщин. Наиболее уязвимыми оказываются женщины мигрирующие с целью трудоустройства. С. Рязанцев с соавторами пишут: «...сохраняются высокие риски вовлечения женщин — трудящихся мигранток в трудовую эксплуатацию и торговлю людьми в России»{4}. Такие женщины испытывают на себе дискриминацию на рынке труда не только как работницы, но и как женщины. Отдельного внимания заслуживает проблема прекаризации мигранток. Рынок прекарного труда как правило сегментирован по гендерному признаку, чаще всего именно женщины-мигрантки работают по временным контрактам{5}. Низкий социальный капитал, часто отсутствие высшего образования и достаточного опыта работы выталкивают женщин в прекарную занятость, что делает их еще более уязвимыми для рынка и не дает гарантии социальной и экономической защищенности. Таким образом, феминизация миграции это объективный процесс, имеющий место не только на глобальном, но и региональном уровне. Хотя российскими исследователями разработаны концептуальные основы и выделены многие аспекты сопровождающие данный процесс, динамичность данного процесса создает необходимость пополнять эту сферу знания новыми исследованиями. Изучения заслуживают проблемы адаптации мигранток, их идентичности, реинтеграции, социальные последствия данного процесса и многие другие.

#### Источники и литература

- 1) Migration Data Portal / ИОМ. 2019. URL: [https://migrationdataportal.org/?i=stock\\_abs\\_&t=2019&m=1](https://migrationdataportal.org/?i=stock_abs_&t=2019&m=1)
- 2) Богатырева М. Р., Нафикова Г. З. Женская трудовая миграция как основной фактор прекаризации и нестабильности труда // Уровень жизни населения регионов России. 2015. № 1. С. 95—102
- 3) Рочева А. Для одних мигранток отъезд в Россию — это шанс начать новую жизнь, для других — риск для репутации // Реальное время. 2020. 4 февраля. URL: <http://refugee.ru/news/для-одних-мигранток-отъезд-в-россию/>
- 4) Рязанцев С. В., Байков А. А., Морозов В. М. Социально-экономическое положение и правовой статус кыргызских трудовых мигрантов в России в контексте интеграции Кыргызстана в ЕАЭС // Миграционное право. 2019а. № 1. С. 3—8
- 5) Рязанцев С. В., Ростовская Т. К., Перемышлин С. Н. Гендерные аспекты трудовой миграции в России: тренды, последствия, регулирование // Женщина в российском обществе. 2019б. № 4. С. 53—65.